

我市纪检监察机关有效推进全面从严治党向基层延伸 持续“亮剑”群众身边的腐败

清廉宁波·你我同行 护航“重要窗口”建设

记者 董小芳 通讯员 李振兴

“我觉得他不适合作为下届村
干部候选人，之前有一个项目没有
公开招投标……”正值村（社）换届，
有群众近日举报古林镇陈横楼村某
村干部暗箱操作等问题。

海曙区纪委监委第一时间展
开调查核实，仅用10天就查清事实，
并对存在的误解予以澄清反馈。
及时回应群众关切，不断筑牢
执政之基。今年以来，我市纪检监察
机关聚焦群众身边的腐败持续
“亮剑”，着力打通全面从严治党
“最后一公里”，严查侵害群众利益
问题，深入开展“强化清廉村居建设
有力推动基层治理”专项行动，以
更深举措狠抓基层治理，切实增
强群众的获得感、幸福感和安全感。

杜绝群众身边的腐败，不断织
密基层监督网是基础。

近来，在象山县涂茨镇旭拱岙

村的项目工地上，村监察工作联络
站的成员成了“常客”。之前，有
村民反映个别工程做工不好，怀疑
偷工减料。为给村民一个满意的答
复，联络站成员跟进监督不停歇。

在群众“家门口”建立村
（社）监察工作联络站，是我市织
密基层监督网的一项重要举措。今
年4月起，我市各地纷纷在村（社）
设立监察工作联络站，截至9月底，
已实现3138个村（社）全覆盖，
共聘任联络员7232名，乡镇、
村（社区）监察信息员4843名，
基层监督网越织越密。

各区县（市）纪检监察机关不
断探索，如奉化区纪委监委创新
推出“三个一”制度，从选人、明
责、履职三方面着力，激活联络站
“前哨”作用；慈溪市纪委监委
探索以联络站为中心，成立若干个
义务村务监督小组作为监督分支，
形成监督合力。

同时，我市纪检监察机关不断
加大执纪监督力度。

奉化区萧王庙街道何应村党支
部原委员应卡明，贪污低收入农户
专项补助资金被开除党籍；宁海县

深明镇马岙村党支部委员俞志仁，
虚报冒领移民专项资金受到党内警
告处分……侵害群众利益，必严
惩！

今年以来，全市纪检监察机关
扎实推进扶贫及帮扶、民生领域不
正之风和侵害群众利益问题专项整
治工作，今年上半年，共查处群众
身边不正之风和腐败问题199起，
处理党员干部240人，其中党纪政
务处分124人。

“护航”民生民利，各区县
（市）纪委监委结合实际开展了多
项专项监督。如余姚市纪委监委
相关专业人员组成专项监督组入
户查访，确保排查到位、一户不漏；
江北区纪委监委对全区低收入农
户开展走访，监督检查低保补助政
策落实情况，对监督检查中发现的
符合低保政策的人员，督促有关单
位及时帮助其申报，并落实政策。

黑恶势力的“保护伞”问题也
是侵害群众利益较为严峻的问题。
今年以来，我市各级纪检监察机关
持之以恒“打伞破网”，截至9月
底，共立案查处涉黑涉恶腐败和
“保护伞”问题35起，处理63人。

切实维护群众利益，我市纪检
监察机关还在基层治理上不断着
力。

“多亏了纪检干部，我对答复
很满意！”日前，在鄞州区社会矛
盾纠纷调处化解中心，段师傅在
“非常满意”栏上毫不犹豫地打了
勾。

原来，因家门口人行道被商家
擅自开个“口子”，段师傅投诉无
果后，直奔市调中心纪检监察窗口
反映问题。鄞州区纪委监委一边
通过矛调中心平台分流转办，一边
责令派驻纪检监察组对可能存在的
“慢作为”问题跟进调查。很快，段
师傅反映的问题就得到圆满解决。

为推进涉纪矛盾纠纷调处及时
有效化解，深入推动基层治理，今
年以来，我市各级纪检监察机关入
驻矛调中心，推动清廉建设融入社
会矛盾纠纷调处化解全过程。

此外，针对基层信访问题，市
纪委市监委通过“挂牌销号”“挂
图作战”“百日攻坚”等举措，深
化纪检信访专项整治行动，加大对
“微腐败”问题线索排查力度。

多措并举“护航”民生民利，
群众获得感不断提升。

希望有生之年找到父亲

跨越70年，我为志愿军寻亲

记者 黄合

孙嘉祥和南京烈属陈文文的相
识，源于2018年的那一次赴朝寻亲。
在寻亲的队伍中，白发苍苍的
陈文文夫妻俩，相互搀扶，步履蹒
跚。好心的孙嘉祥就在一旁留心照
看，一路搀扶。

这是这对古稀老人第一次来到
朝鲜，为的是寻找牺牲在朝鲜战场
上的父亲陈士成。

老人说，父亲原本是南京土特
产公司的一名司机。1951年下半年，
因为前线战事吃紧，尤其是后
勤运输跟不上，部队面向全国各地
招募驾驶员。

“当时父亲也就二十八九岁，
思想先进，一听自己符合条件，就
主动报名，奔赴战场，留下母亲和
我们兄弟姊妹4人。那一年，我4
岁。”陈文文说着，抹了抹眼角涌
出的泪水。

“大概一年之后，前线传来消
息，父亲为了引开飞机轰炸，保护
战友和基地的安全，跳上自己的运
输车开出去做‘目标’，遭到美国
军机轰炸壮烈牺牲。”在陈文文保
存的资料中，有封来自中国人民志
愿军汽车二团的手写信，向家属表
达了悼念之情。

朝鲜平安南道大同群福山面大
阳里——这是书信里写着的地址，
但并没有写具体的陵园墓地。为

此，陈文文特意在2018年清明前
夕，赶到朝鲜平安南道松花江志愿
军烈士陵园，希望能够找到父亲的
骸骨所在地。他记得，母亲弥留之
际拉着他的手不肯放，希望有朝一
日能找到父亲，带他回来。

然而，老人并未能如愿。
在离开朝鲜前那个清晨，天
还蒙蒙亮。倍感失落的老两口，来
到所住宾馆西面的小山坡，点上蜡
烛，掏出一张内有父亲的旧照片，
然后毕恭毕敬地面向照片磕头。

“我们享受的和平生活，是无
数先烈用生命换来的。这背后，更
是无数家庭几十年来找不到亲人的
煎熬与心痛。”从那以后，孙嘉祥
成了陈文文的干女儿，不仅帮他
寻找线索，还在春节带着家人、捧
着饺子，去南京看他。

不久前，通过委托“我为烈士
来寻亲”团队中做中朝贸易的志愿
者赵斌，在实地拍摄的陵园照片之
中，孙嘉祥发现在平壤新建的顺
安烈士陵园有陈士成烈士的名字，
只是里头刻着的名字，把“士”写
成了“世”。

“我相信，那一定是我的爸爸，
有生之年，我一定要亲自到他坟前，
告慰他在天之灵。”陈文文说。

孙嘉祥知道，这是老人的心
愿，也是一代人的心结：“希望疫
情早日过去，早日帮助老人达成夙
愿。”

重阳浓浓 敬老情

昨天一早，由市青少年宫主办
的“音为爱”——2020青少年艺
术公益行宁波市学生艺术志愿团
敬老主题系列活动走进宁波颐乐园。
少儿舞蹈团、男生舞蹈团的青少
年艺术志愿者和家长们向老人送
上了精彩的舞蹈节目，还精心准
备了祝福语和暖心小礼物，陪伴
老人度过一个愉快温馨的节日。因
为活动现场。

（冯春晖 黄合 摄）



少年榜样传递力量 我市2名学生 获评省“新时代好少年”

本报讯（记者张昊）舞台上，
《我们是共产主义接班人》的歌声
嘹亮；舞台上，一个个戴着红领巾
的少年朝气蓬勃。由省文明办、省
教育厅、团省委、省少工委、浙
江广电集团联合主办的2020年度
浙江省“新时代好少年”颁奖典礼
日前在桐乡举行，20名少先队员
获得浙江省“新时代好少年”荣誉
称号。其中，镇海蛟川书院朱勤获
评为创新好少年、海曙区高桥镇
博泽学校朱荣奥获评自强自立好
少年。

少年榜样传递力量，身边故
事温暖人心。颁奖典礼上，获评
的20名“新时代好少年”事迹通
过VCR视频形式一一进行了展
示。大屏幕中，一个个令人动容
的细节，一句句发自肺腑的话语，
一张张阳光鲜活的面容，全方位
展现了“新时代好少年”们的榜
样力量。

“我的名字中有‘勤’，爸爸妈
妈说希望我能够勤奋一点。”朱勤

善于创新思考，通过实地探究，
写出了《基于海绵城市理念下的校
园安全路建设》《关于“开发少
先队湿地公园实践基地”的调查》
《快递员保温箱卫生情况的调查研
究》等社会调查论文。她课余还
喜欢机器人编程，获世界教育机器
人锦标赛二等奖；历时8个月观察
蚂蚁，《蚂蚁觅食大探秘》获浙
江省青少年科技创新一等奖。她
还发明了一种可反复使用的环保
型茶叶包、新型吸汗背心、折
叠式洗衣板、整体式多功能移动
桌椅，其中有两项已获得国家实
用新型发明专利。

9岁的朱荣奥在2015年10月
被查出患了淋巴性白血病，却始
终保持积极阳光的心态。他积极
面对困难，坚强地与病魔作斗争，
哪怕骨髓穿刺，也不曾掉一滴泪。
2017年9月，他重新回到校园，
刻苦学习，乐于助人，谱写了一
支鼓舞人心的自强不息之歌。

外国友人向乡村老人送上节日祝福

本报讯（记者陈朝霞 通讯员
崔宁 尤文军）岁岁重阳，今又
重阳。昨天，10余名在甬外籍人
士在宁波过了一个有意义的重阳
节。他们来到海曙区鄞江镇清源村，
给该村70周岁以上的老年人送
上亲手绘制的书画作品，并以简
单的语言交流，送上真诚的节日
祝福。

此次活动系宁波市委宣传部指
导的“牡丹香天下 文化进万家”
在甬外籍人士走进美丽乡村系列
活动的最后一站。

“以重阳节的到来为契机，一
方面让在甬外国友人感受非物质
文化，讲好宁波故事；另一方面
也通过慰问互动活动增强国际友
人与宁

波的情感交流，让宁波故事更具
生动性与传播性。”此次活动负
责人、宁波社区大学红牡丹学院
院长姜红升表示。

牡丹鲜艳欲滴跃然扇面，李
易安诗词字字工整于纸上。一件
件书画作品心意满满，让老人们
看在眼里乐在心里。“以前从没
跟外国友

人面对面交流，这次重阳节能收
到他们特别的礼物，很难忘。”82
岁的老人吴志校十分开心。

来自波兰的Magda在宁波理
工学院担任教师已经5年。她表
示，之前虽未具体了解过重阳节，
但通过这次活动与老人互动交流，
令她更了解宁波的风土人情了。

争创全域化“10分钟如厕圈” 宁波305座公厕“上星”

奋力争创全国文明城市“六连冠”



宁南南路公厕休憩间。

（张凯凯 摄）

本报讯（记者张凯凯 通讯员
霍卫国）历经三年奋战，我市中
心城区公厕提质行动喜结硕果。

昨日，记者从市综合行政执法
局获悉，经市公共厕所星级评
定小组现场综合考评，中心城区5

座五星级、8座四星级、292座三
星级公厕名单正式发布，助推我
市全域化“10分钟如厕圈”越
织越密。

“如厕文明是城市文明架构中
不可或缺的一环。这305座星级
公厕，代表了我市‘公厕革命’
的最高水准。”市综合行政执法局
市容环境管理处处长徐谟开说。

据介绍，本次公厕星级评定覆
盖鄞州区、江北区、海曙区、北
仑区、镇海区、高新区和东钱湖
旅游度假区，以清洁、舒适、卫
生为重要指标，力争让市民找厕
容易、上厕舒心、走厕满意。

记者了解到，获评的305家
星级公厕，将与全市140座新建
公厕、336座改建公厕、380
座沿街店辅开放式卫生间、400
座市直社会公厕一起，共同承
担“10分钟如厕圈”的组织服
务功能。

“目前，我市已完成商业区、
重要公共设施、交通客运设施等
人流量较大区域的‘10分钟如
厕圈’建设，确保如厕体系、寻
厕体系方便快捷。”市行政执
法局相关负责人说。

眼下，我市全域化“10分
钟如厕圈”的打造正稳步推进。
“一方面，我们将科学规划点
位分布，把公厕规划方案纳入
环卫设施专项规划，确保资金
保障充足；另一方面，我们将
引入智慧化管理平台，依据实
际情况，把公厕打造成集充
电服务、爱心伞租借于一体的
便民服务站，化邻避为邻迎。”
徐谟开表示。

根据《2020年宁波市公厕星
级评定结果》，江北区甬江大桥
公厕、绿岛公园公厕，鄞州区
江澄公园2号公厕、甬南路公
厕、鄞州一期广场公厕（博物
馆）等5座公厕被评为五星级
公厕。它们将成为未来我市公
厕业态加速革新的“模范生”，
驱动商业区、重要公共设施、
公园绿地配套公厕建设管理迈
入新阶段。

“现在，设置无障碍厕间、
老年人厕位、母婴室、第三卫
生间、等候区和便民服务站等，
已经成为我市公厕新建的‘标
配’。除臭设施、洗手台出水
冷热控制、柔性灯光等人性化
设计，也将给市民带来更好的
体验。”徐谟开说。

拓鱼点睛秀民俗



昨天，在宁海县强蛟镇映山村“大井映象”渔文化展示馆内，
鱼拓大师顾振耀为游客现场展示鱼拓制作技艺。鱼拓画最早出现于宋朝，
是将真鱼的形状用墨汁或颜料拓印到纸上的一种艺术。映山村将当地保存
较好、有历史价值、艺术价值的清代老四合院进行整体规划修
缮，作为以渔文化为核心的游客体验基地，展示鱼拓、古船制作
等传统技艺。（徐铭 严龙 摄）

逐浪绿色经济 百亿风电装备产业园开建

本报讯（记者易鹤 通讯员王
文权）逐浪绿色经济，宁波持续
发力。日前，由中国船舶重工集团
海装风电股份有限公司投资的中
船海上风电智能化装备产业园项
目正式开工。该项目的开工标志
着目前中国海装规模最大的、具
备生产8-10MW及以上大型海上
风电装备能力的智能化产业园正
式落地，为宁波积极谋划建设长
三角风电装备产业基地、规模
化深耕海洋经济发展示范区的绿
色经济提供强有力的支撑。

该项目位于象山县鹤浦镇船舶
基地，占地面积约750亩，总投
资约102亿元。项目主要包括风
电机组总装、风电叶片、变流塔
、塔筒、机舱罩等6大制造板块，
并计划成立海上风电运维公司，
配套维护已建成的海上风电项
目。项目预计2022年12月建成
投产，满产后每年可生产120万
千瓦风电机组，实现年产值约
167亿元。